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zione alla quale l'elettore appartiene, il luogo 
della riunione, il giorno e l 'ora della vota-
zione. 

« Grli elettori fino al giorno della elezione 
possono richiedere il certificato d' iscrizione 
nella lista, qualora non lo avessero .ricevuto 
o lo avessero smarrito. 

« A tale oggetto l'ufficio comunale negli 
ultimi cinque giorni, che precedono la ele-
zione, deve rimanere aperto almeno 5 ore al 
giorno oltre al giorno della votazione, sotto 
la responsabilità del segretario comunale che 
in caso di inosservanza sarà passibile della 
multa di lire 100 » 

L'onorevole Lucifero propone di sostituire 
all 'ultimo capoverso il seguente : « A tal twpo 
l'ufficio comunale resterà aperto quotidianamente 
almeno sei ore, nei cinque giórni precedenti, ed 
in quello della votazione, sotto la responsabilità, 
ecc. » come nell'articolo della Commissione. 

L'onorevole Lucifero ha facoltà di par-
lare. 

Lucifero. Spero che l'onorevole relatore ac-
cetterà il mio emendamento, il quale non fa 
che portare a sei le cinque ore, in cui l 'uf-
ficio comunale deve quotidianamente rima-
nere aperto. Mi pare poi che la mia dizione 
renda l'articolo più chiaro. 

Quindi credo inutile di svolgerlo, e mi li-
mito a domandare all' onorevole relatore se 
lo accetti. 

Presidente. Onorevole relatore... 
Grippo, relatore. Avendo avuto precedente-

mente comunicazione dell'emendamento del-
l'onorevole Lucifero, trattandosi di una sem-
plice modificazione di forma, e di portare a 
sei le cinque ore, la Commissione non ha dif-
ficoltà di accettarlo anche per dimostrare che 
non tiene nè alla forma nè alla sostanza delie 
sue proposte, quando questa sostanza non 
venga mutata nella sua base. 

Castorina. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ne ha f aco l t à . 
Castorina. Mi parrebbe opportuno che la 

multa di lire 100, a cui dovrebbe essere con-
dannato il segretario comunale in caso di 
inosservanza di questa disposizione, fosse 
portata almeno a 500 lire, oppure che si com-
minasse la sospensione temporanea dall'uffi-
cio ; altrimenti la pena riuscirà praticamente 
inefficace. 

Presidente. Onorevole relatore... 
Grippo, relatore. La Commissione, per se-

guire le tendenze repressive dell' onorevole 
\m 

Castorina, potrebbe consentire a stabilire che 
la multa sia estensibile da cento a cinquecento 
lire. Badiamo però di non esagerare, perchè 
altrimenti si riesce allo scopo contrario. 

Presidente. Ma lasci andare, onorevole re-
latore. Mantenga la sua proposta! {Ilarità). 

Chindamo. Chiedo eli parlare. 
Presidente. Ne ha facol tà . 
Chindamo. Io proporrei che il certificato 

elettorale fosse rimesso agli elettori, non già 
per mezzo dell'ufficio postale, ma bensì per 
mezzo del messo comunale. Nei Comuni ru-
rali gli elettori sono tutto il giorno al lavoro 
in campagna, e non hanno tempo di andare 
a ritirare il certificato all 'ufficio postale; 
quindi ignorerebbero quando e dove avvenga 
l'elezione, e non vi potrebbero prender parte. 

Spero che la Commissione accetterà que-
sto piccolo emendamento. 

Rospigliosi. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ne ha facol tà . 
Rospigliosi. Vorrei pregare la Commissione 

di chiarire meglio il concetto contenuto nel 
terzo capoverso di questo articolo 4, dove è 
detto che « gli elettori fino al giorno dell'ele-
zione possono richiedere il certificato, ecc. » 
Con questa dizione parrebbe che il giorno 
dell'elezione non si possa più andare al Mu-
nicipio a ri t irare il certificato. 

Grippo, relatore. L' emendamento dell' ono-
revole Lucifero, che abbiamo accettato, dice 
chiaramente che è compreso anche il giorno 
della elezione. 

Rospigliosi. Ma io vorrei che fosse espresso 
chiaramente, anche nel terzo comma, che an-
che nel giorno della elezione si può rit irare 
il certificato. 

Lucifero. Ma c' è n e l l ' e m e n d a m e n t o mio ! 
Rospigliosi. Scusi, il suo emendamento dice 

che l'ufficio resterà aperto; ma non dice che 
si potrà ritirare il certicato. 

Lucifero. Se sta aperto, vuol dire che può 
andare a ritirarlo. 

Grippo, relatore. Siamo d'accordo sul con-
cetto; quanto alla forma, quando si dice nel-
l 'ultimo capoverso che l'ufficio comunale re-
sterà aperto per sei ore al giorno nei cinque 
giorni precedenti ed in quello della votazione, 
mi pare che si sia detto tutto. Perchè sta-
rebbe aperto l'ufficio comunale, se non per ri-
lasciare i certificati? 

Ad ogni modo nel terzo comma si possono 
sopprimere le parole « fino al giorno delle 


